

# 艺术类科目纳入中考 绝非考住学生难住老师

## 省教育厅就全面加强和改进新时代学校美育工作作出解答

### 问题一 艺术类科目进中考基于什么背景,有何意义?

根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》精神,结合四川实际,《实施方案》明确,推进艺术类科目中考改革,从2022年秋季入学的初中一年级新生开始,各市(州)全面将艺术类科目纳入中考并作为高中阶段学校考试招生录取计分科目,考试内容依据国家颁布的课程标准确定,成绩主要由艺术素质测评和技能测试成绩组成。

在新时代背景下,艺术类科目进中考是推进教学改革、落实国家政策的重要抓手,是推进“五育并举”、促进“全面发展”的必备要素,是加强素质教育提升综合能力的有力举措,将艺术类科目纳入中考有利于义务教育阶段素质教育整体发展。

艺术类科目进中考主要有四个促进作用,一是促进地方党委政府更加重视学校美育;二是促进加快补齐师资和场地器材短板;三是促进教师提升教学能力,提高美育质量,让美育教师有为有位;四是促进学生和家长正确认识美育在学生全面发展中的作用。从其他试点省份和四川试点市来看,艺术类科目进中考的确对督促学校严格落实学校开齐开足上好美育课程刚性要求起到促进作用,教育教学设施条件,如师资、场地、器材等方面也有很大改善。

近日,省委办公厅、省政府办公厅印发《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的实施方案》(以下简称《实施方案》),明确从2022年秋季入学的初中一年级新生开始,将艺术类科目纳入中考。消息一出,引发社会高度关注。艺术类科目进中考怎么考?考什么?省教育厅相关负责人作出解答。

### 问题二 什么时候开始考?

《实施方案》明确实施对象为2022年秋季入学的初中一年级新生,意味着2025年的初三毕业生将全面实施艺术类科目进中考,其间还有三年的过渡时间。除各市(州)原有的计划和安排外,现在已经入学的在校初中生不参加艺术类科目中考。

### 问题三 艺术类科目进中考怎么考,考什么内容?

《实施方案》明确考试内容依据国家颁布实施的课程标准确定,成绩主要由艺术素质测评和技能测试成绩组成。测试方式由过程性评价和结果性评价相结合。技能测试根据学校艺术教育特色确定,兼顾多元化、普及性等要求。具体考试范围、办法由各市(州)教育行政部门负责制定并组织实施。考试内容主要围绕艺术课程核心素养进行,坚决反对死记硬

背,坚决反对填鸭式培养和机械式记忆。艺术类科目进中考绝不是考住学生、困住家长、难住老师。

以绵阳市为例,绵阳市已从2020年起率先实施艺术类科目进中考。其中,音乐、美术学科为纳入中考科目,两门学科分别计10分,占到中考总分的2.2%。学生通过上机操作方式进行测试,主要考查学生通过学校艺术课程和艺术实践活动,对艺术知识掌握情况和艺术素养培养情况,考试的题型包括选择题和判断题。

### 问题四 农村学校美育教师师资不足,考试怎么办?

《实施方案》要求,各地要开展对乡村学校各学科在职教师的美育培训,培养能够承担美育教学与活动指导的兼职美育教师,这是补齐农村美育教师缺乏的有效手段。同时,全省计划实施美育教师配备和

场地器材建设三年行动计划(2022—2024年),将进一步补齐美育教师缺口短板。

学校美育不等于艺术专业教学,更不是培养专业的特长生,其重点在于基本艺术素养的培养。在义务教育基本均衡的条件下,学生只要按照要求正常参加学校艺术类课程教学及艺术实践活动,就可以完成学业要求,达到艺术类科目中考的要求。

### 问题五 艺术类科目进中考是否需要专业培训,会不会增加家庭负担?

考试不会增加家庭负担。艺术类科目中考的内容坚持“老师教什么、学生学什么、考试考什么”的原则,坚决杜绝考试超课标、超技能、超要求。

去年10月,教育部有关负责人就《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》(以下简称《意见》)相关问题进行解答时表示,《意见》将艺术方面的学业要求严格限定于参加国家规定的音乐、美术、书法等艺术类课程学习,以及参加学校组织的艺术实践活动,“考”的都是学校“教”的内容,学生按照要求正常参加学校艺术类课程及艺术实践活动,就可以完成学业要求。所以家长完全没有必要花钱送孩子参加校外培训。教育行政部门也将坚决反对并严厉打击艺术类培训机构以

此名义进行招生宣传。

### 问题六 艺术类科目进中考是不是只有四川在实施?

不仅仅在四川实施。艺术类科目进中考,全国已有江苏、湖南、云南、河南、辽宁、山东、新疆以及新疆生产建设兵团在全国推行。同时,山西、内蒙古、吉林等6个省份的8个地市已经开始艺术类科目中考,并陆续推出中考改革政策。总体来看,考试分数从10分到40分不等。

四川除绵阳市已于2020年实施艺术中考外,宜宾、资阳、德阳等地也已启动,正稳妥有序推进实施。根据绵阳市的反馈,开展艺术类科目进中考,将以教师努力、学校支持、学生乐意、家长满意为改革目标。

### 问题七 家长担心,艺术天赋差异是否影响考试公平?

家长和学生都不用担心。全国高校美育教学指导委员会副主任委员郭声健指出,美育中考的所考内容是作为每一个普通学生都应知应会、必备的知识能力,并不需要依靠天赋才能掌握。一个学校如果按照国家课程方案开足美育课程,按照艺术课程标准上好美育课,一个学生如果按照老师要求认真上课并积极参加美育实践活动,既不需要依靠天赋,也不需要靠校外辅导来确保考试通过或拿到高分。所以,无论是农村还是城市的孩子,只要正常参加校内艺术课程学习和艺术实践活动,都能顺利参加并通过艺术类科目中考。(江芸涵)

## 校园速递

### 杨坝镇九义校 筑牢校园安全防线

本报讯 为切实加强学校安全管理,预防安全事故发生,近期,巴中市南江县杨坝镇九义校对学校进行了全面的安全隐患排查。

该校成立了校长牵头的安全隐患排查整治小组,对学校校舍围墙、寝室、食堂等区域进行了全面细致的检查,对发现的问题建立专项台账,及时进行整改,确保不留死角和

隐患;学校联合镇政府、镇派出所等单位对校园周边道路、商铺逐一进行排查,确保校园周边环境良好;严把食品安全管控,针对食材采购、储存、加工等环节进行排查;完善开学方案应急预案,做好物资查验和储备;开展应急演练,做好卫生打扫和环境通风消杀等工作。(刘其昌)

### 大河镇小学 护航学生健康成长

本报讯 2月14日,巴中市南江县大河镇小学以“凝心铸师魂 立德育人”为主题召开了春季开学工作会。

会议组织全校职工深入学习贯彻了习近平总书记关于教育的重要论述,围绕《中小学教育惩戒规则》《未成年人学校保护规定》等重要文件进行了专项学习。学校班子成员分别就开学准备、疫情防控、安全管理等工作进行了周密部署。会议传达了南江县2022

年春季学期开学工作会精神,针对相关工作提出要求,一是扎实上好“开学第一课”;二是常态抓好疫情防控工作;三是抓实做好安全管理;四是规范教学常规;五是做细做实“五项管理”“双减”“四质工程”等相关工作。会议强调,全校职工要进一步加强意识形态管控,不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,正身为范、立德树人。(何彦君)

## 图片新闻

### 为冬奥健儿加油喝彩

2月10日,在泸州市龙马潭区红星幼儿园月亮湾分园,老师组织学生们制作了可爱的“冰墩墩”汤圆,用艺术创作作为冬奥赛场上的运动健儿加油助威。(杨尚威 摄影报道)



# “党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”

(上接1版) 山雄有脊,房固赖梁。党的坚强领导,让我们有了艰难险阻前最坚固的顶梁柱——

当第一缕和煦的阳光洒向大地,黑龙江上升村第一书记王路来到被台风洗劫后的玉米田,带领村民一穗一穗掰着躺在地上的玉米;贵州坡头村第一书记刘恭利,正挨家挨户推广易地扶贫搬迁政策……说起这些拍摄中目睹的真实案例,电影《我们是第一书记》导演任杰红了眼眶:脱贫攻坚战中,先后有300多万第一书记和驻村干部奋战在一线,有的甚至将生命永远定格在为之奋斗的土地上,“这就是中国的力量”!

一声令下,尽锐出战。直面脱贫这个世纪难题,中国共产党遍布全国各地的基层党组织和第一书记、驻村干部以及广大乡村干部,充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,带领群众攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚。

只有在中国特色社会主义制度下,脱贫攻坚才能取得全面胜利;只有在中国共产党的领导下,我们才能创造出世界上任何政治力量都不可能创造的人间奇迹!

淬火成钢,党旗飘扬。党的坚强领导,让我们有了风雨来袭时最可靠的主心骨——

己亥之末,庚子之初,新冠肺炎疫情突然袭来。

面对这场百年来全球最严重的传染病大流行,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,秉持人民至上、生命至上理念,总揽全局、运筹帷幄,领导全国人民迅速打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

从果断拍板关闭离汉通道,到一声令下三军齐发,全党行动、全国动员……在这场气壮山河的斗争中,以习近平同志为核心的党中央坚强领导的“定海神针”作用充分体现,习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性伟力充分彰显。

应对尖锐复杂的“四大考验”“四种危险”,前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争,管党治党宽松软状况得到根本扭转;面对香港局势一度出现的严峻局面,审时度势果断决策,推动实现由乱到治的重大转折;统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,有理有利有节应对外部势力挑战,坚决维护自身利益……

回望大战,回顾大考,人们更加深切感到,中国共产党所具有的无比坚强的领导力,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。

稳舵定向,乘风破浪。党的坚强领导,让我们有了奋进航程中最稳健的压舱石——

2022年2月4日晚,采自古奥林匹亚的火种映照北京夜空,北京成为全球首个“双奥之城”,奋进的中国与古老的奥林匹克再度携手前行。冬奥之约,中国之诺。

这是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会,这是对“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克格言的成功实践。

“世界期待中国,中国做好了准备。”

中国能,因为中国共产党能!在百年变局和世纪疫情交织背景下点燃冰雪运动火炬,彰显出中国共产党非凡的治理效能和制度优势。

充分发挥中国共产党领导这一中国特色社会主义最大优势,神州大地大潮奔涌,气象万千。

### “党中央必须有定于一尊、一锤定音的权威”

“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”

党的十九届六中全会以历史决议形式作出这个重大政治判断,向全党全国发出号召:更加紧密地团

结在以习近平同志为核心的党中央周围!

万山磅礴,必有主峰。

确立和维护领导核心,始终是马克思主义建党学说的基本观点。在马克思、恩格斯看来,工人阶级政党如果不与中央委员会加强联系,就会丧失“自己唯一巩固的支柱”;在列宁心中,“党的中央机关成为拥有广泛的权力,得到党员普遍信任的权威性机构”,党才能履行自己的职责。

当红色火种在华夏大地点燃,人们在贵州遵义小楼明亮的油灯中,从改革开放的春风里愈发清晰地认识到,拥有了核心,就拥有了从胜利走向胜利的法宝;捍卫了核心,就捍卫了马克思主义政党的优势所在。

党的十八大以来,习近平总书记以“我将无我,不负人民”的赤胆忠心,引领中国号巨轮涉险滩、经恶浪,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,成为众望所归、当之无愧的党的核心、人民领袖、军队统帅。

当前,中华民族伟大复兴进入关键时期。越是接近目标,越是任务艰巨,越要把“两个维护”作为党的最高政治原则和根本政治规矩。

——拥护核心、捍卫核心,就要不断加强党的政治建设。

“不善于从政治上观察和处理问题”“学习和贯彻落实间的‘温差’

仍然存在”……岁末年初,一场场党史学习教育专题民主生活会动真碰硬、辣味十足,让不少党员干部红了脸、出了汗。

政治上的主动是最有利的主动,政治上的被动是最危险的被动。党的政治建设的首要任务,就是保证全党服从中央,坚持党中央权威和集中统一领导,绝不能有丝毫含糊和动摇。

置身新时代中国特色社会主义伟大实践,全党上下更加深刻认识到:维护习近平总书记核心地位,就是维护党中央权威和集中统一领导;维护党中央权威和集中统一领导,首先要维护习近平总书记核心地位。

——拥护核心、捍卫核心,就要自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者。聆听讲话、研读文件、探讨交流……冬日清晨,中央党校(国家行政学院)校园内处处可感学习、思考、求索的热潮。

2022年1月11日至14日,省部级主要领导干部相聚党的最高学府,认真学习习近平总书记重要讲话和党的十九届六中全会精神,进一步统一思想、明确方向。

从“关键少数”入手,从理论武装抓起。全党上下深入学习党的创新理论的过程,就是向党中央看齐

的过程,就是不断夯实“两个维护”思想根基的过程。

——拥护核心、捍卫核心,就要在各项工作中坚决贯彻落实习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署。

2022年1月24日,习近平总书记主持中共中央政治局集体学习,主题是一场事关我国未来发展的重大变革——“努力实现碳达峰碳中和目标”。

有关部委积极构建碳达峰、碳中和“1+N”政策体系;各地把绿色低碳、数字化转型作为推动高质量发展“关键词”;广大群众积极践行低碳生活……华夏大地奏响绿色发展的时代乐章。

把拥护核心落在担当实干的具体工作中,把捍卫核心体现在履职尽责的实际成效上。各地区各部门牢记总书记嘱托,胸怀“国之大者”,不断与党中央要求对标对表,推动各项事业日新月异,呈现崭新局面。

星汉灿烂,北斗领航;沧海横流,砥柱巍然。在以习近平总书记为核心的党中央领航掌舵下,毫不动摇坚持和加强党的全面领导,中华民族一定能团结一致、劈波斩浪,胜利到达民族复兴的光辉彼岸。

(新华社记者 林晖 胡浩 丁小溪 高蕾) (新华社北京2月13日电)